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saját használat, mint 
|inden más téterő felül 
enu tartja és a fogaka 
luguszt ni. p.
}tem tagja Becsben.

gyógyszer. Bonyhád 
Ipits. Almás : Beök M 
N M. gyógysz. Kovács
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Előfizetési árat:
éj. évre 20 frt., félévre 10 fit 

negyedévre 5 frt.

Beigtatás díj: 6-hasábos 1> etilsor 
5 kr.; bélyegdii minden beigtatásért 

30 kr.
A „uyilttér“-ben 4-hasábos pel it s r 

20 kr. AUTONÓMIA
Az előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tár 
gyak a szerkesztőséghez ("Lakatos 
afeza 1 sz. a. 1 emeleten) inté­

zendő k

Bérmente (Jen levelek
el nem fogadtatnak.

Kérjük azon igen tisztelt előfizetőiket, kik formát, uralmat, rendszere, békét. Az autonomiá-fvagy gondnokságuk alá lennénk rendelve, s bármely

még a múlt évről, vagy a most lefolyt évnegyed­
ről hátralékban vannak, illetéküket szerkesztő­
ségünknek megküldeni szíveskedjenek.

A szerkesztőség.

Pest, május 22.
Az elmúlt év őszi napjaiban tüzetes és rész­

letes fejtegetés alá vettük a katli. journalistiká- 
nak feladatát a beállott legújabb egyházi állapo­
tokkal szemben.

ban osztályok vagy pártok győzelme az autonó­
mia bukását, meghasonlást, belzavart idézne elő. 
Itt csak az autonómia maga lehet czél 
és eredmény:

Mindez pedig csak a közvetített középút 
által érhető el.

A „Magyar Állam“ autonómiája nem kell a 
világiak legnagyobb részének, nem kell az al- 
papság tekintélyes, többségének.

Vájjon azonos törekvése van a főpapságnak 
nevezett lappal?

Nem hiszszük, sőt tagadjuk.
És épen azért a közvetítés egyedül illetékes

Körvonaloztuk a határokat, kijelöltük a tényezőit a magas főpapságban keressük, annak
egységes czél felétért, melyen a z 

hala d h a t.
Helyt engedve, sőt elfogadva az „in dubiis‘

korszerű gondolkozásmódjában és lelkes érzüle­
tében

Es ez alapon bizalomra szólítjuk a katlioli
szabad eltéréseket, különböző árnyalatokat, rá- kasokat nemes föpásztoraink szándéka és törek
mutattunk az irányra, melyen egymás mellett, 
békével és a közjó hasznával fejlesztheti tévé 
kenységét a szabadelvű és conservativ árnyalat

vese iránt, a „Magyar Állam“ ellenkező és re- 
actionarius magatartásának daczára.

Csüggedni nem tudó hitre lelkesítjük az al-
a nélkül, hogy „in uecessariis" az egységet kocz- papságot a Gondviselés útjainak sikerében, s az 
káztatná. . .. . egyház isteni küldetésének az idő szükségeivel

Lapunk, az „ Autonómia“ következetes ki- növekedő győzelmében, 
tartással foglalta el a szabadelvű t é r t A főpapság ott fog állani a vallás szent ér­
it katli. világi kérdések vitatásában, a katli. v i- (lekében vitt e békés forradalom élén, erényének 
lágiak és papság közös állás- £s nagyságának hatalmával magához hódítva 
pontját, közös érdekét az autono-' mindent.
mikus fejleményekben. ! l)c az ügy sikere viszont követeli, hogy a

Erre valánk és vagyunk utalva az adott ál- nagy munkában egy magara ne hagyassák, ka­
lapotok, s az egyházzal való érdekei által. nem oldala körül csoportosulva azt buzdítsa és

Polémiák nélkül folytathattuk volna pá- támogassa a katholikusok szabadelvű értei - 
lyánkat, ha a „Magyar Állam“ szintén felfogva mj30,ve!
józan hivatását, megférni akart volna azon kör- j---------------------------------------------------------------------
ben, melyet betölteni hivatása. 11a kerülve aj ,
merev szélsőségeket, több tapintattal! Lap SZ 6 Ill 1 P.
és mérséklettel és kevesebb 
elbizakodással áll azon álláspontra, 
melyen a magyar katli. főpap­
ság specifikus egyházi és tár­
sadalmi érdekeit és irányzatát kép­
viselni, azok iránt bizalmat kelteni, az egy­
házi törvényes hatóság inten- 
tioit, elveit népszerűsíteni 
tudta és akarta volna.

Miután pedig az autonómia kérdése nem az 
egyes elkülönített osztályok ügye az egyházban, j

A „Bihar“ f. hó 20 ki számában „Egy par szó 
a k a t h. autonómia tárgyában“ felírással 
egy terjedelmes czikket hozott Gyalokay Ant a. 
urnák tollából. Némi kihagyással átveszsziik azt. Köz-
tudouuLtteulag O^alukaj Autal Ui tiiluxt i»,og jo to-
telligentiájának egyik kiváló és befolyásos tagja; nép­
szerűsége szavainak kettős súlyt kölcsönöz. Soraiból, a

értelemben tekintessék, mindig sértő s bizalmát elölő el 
járás az ilyen ....

Tekintsük közelebbről ez ügyet. Magyarországban 
ha katb. autonome.ról van szó, az az összes magyaror 
szági katholikusok minden egyesét érdeklő ügyet jelent. 
Midőn katb. emberről van szó, cl nem ismerem soha 
azon, a tulszámitásnak alapjául használt megkülönböz­
tetést, hogy világi és egyházi, mert a minden kaiboli 
kust egyenlőn érdeklő ügy nem katb. világi, 
vagy ka t b. egyházi érdek; az csak 
katholikus lehet; s már ezen elnevezésben 
úgy egyik, mint másik bennfoglaltatik, annál inkább, | 
mert ba e megkülönböztetésnek értelmet lehetne az auto j 
nornia tekintetében kölcsönözni, az akkor az egyházi: 
katholikusok rövidségével körvonaloztatnék, mert nem 
mi katholikusok vagyunk az egyháziakért, hanem for­
dítva ök vannak érettünk; s nem a katb. egyháziak ér-, 
dekéből folyik a világi katholikusok érdeke, hanem az 
összes katholikusok érdekének, ba az egyháziakat nem 
mint katolikusokat, hanem hivatásukat tekintem, van 
alárendelve, vau érdekük, mert ekkor azzal nem bír­
nak, hanem kötelességük, mert a hivatal nem érdeket, 
csak kötelességet ismer, s csakis igy lehet értelme az ok 
és okozatnak.. . .

Bevallom bár még annyi költőiséggel oldaná is 
meg a jó Isten e kérdést, — soha és semmi körülmény 
között nem vagyok képes magamnak oly illasiót te 
rém te ni, hogy akkor, midőn az ily értelemben vett 
autonómiáért küzdünk, elhihessem, hogy most e küz­
delem élére állani kívánó klérusnak az autonómia 
keresztülvitele iránti akarat, czélja őszinte egyenes, 
s az összes katholikusok érdekével egyöntetű legyen. 
S miutáu igy gondolkoznak sokan, — innen a bizalmat 
lanság, midőn önérdeke feletti értekezletre , csak a 
választás körül is, a világi katholikusoknak [egyéni 
szabad választása biztosítva nincs, tűig ellenkezőleg 
a katli. egyháziak az alkalmat is fentartották maguk 
nak , érdeklik ellen irányuló törekvéseket megsemmi­
síteni.

Azonban hiába való e törekvés, mely pillanatnyi
o oly vÄtrid UliU"u a. lofuiti volllt*0 fwajC) ix fii cllCütíbft
alkotott gátat, a feltoluló vizái" széttépi, egyesek, mil­
liók törekvését háttérbe soha, vagy csak kevés időre 
szoríthatják, s az autonómia élePe fog kelni, mely

igén természetes, hogy azon közlöny, mely a fő- ímelto dolgokat ir

katb. világiak nagy többségének nézete, érzülete szól, s 
a nélkül, hogy egyes tételeiben osztoznánk, kénytelenek , uem odábbozható, mely már ma életkérdés, de nelkiiiöz-
vagyunk bevallani, hogy sok tekintetben megfontolásra keletien is.

Ki is tagadhatná még, hogy ezen önkormányzat
6uu ------ ---oj - - .. .- I Annál kötelességszerübb tehát reánk nézve minden utján fog helyre állani az egyház szabadsága. Ki az, ki
papság anyagi tamogatasanak köszöni leket, ^ autonómia ügyében feltűnő nyilatkozat, mivel be uem látná, hogy csak ez utón lesznek a mi napjaink
csak úgy lehet jóakaró es Jjaladatos paraja a . ^ ^ ikéből a közvélemény egy-egy szikrája ra- valóban a mieink, - s velünk egy érdeküek. Az öukor- 
tupapsagnak. ha elotte nem titkolja el a kedve-1 fe,énk^ keU h a katb. papság ismCrje és tudja mányzat adja vissza a katholikusoknak papjait s csak 
zotlen viszonyokat ha nem zarja el hasábjait a J^8latot mel a világi katb. értelmiség többségénél ezúton lehet helyreállítani papjaink- 
kozvélemeny ismertetésétől, ha uem a kanonok-1 ” nak a kormány irányában függetlense
nal kezdvén számítani a papot s a bárónál az ,ura °Látnunk kel] h nem minden arany a mi fény- gót,s csak ez utón lehet szabad államban 
embert, tisztelni es figyelembe venni tudja az ; kath. ü k jelen stadiuma nem 0ly rózsa- szabad egyház. S miután elvitázhatlan tény az,
egyszerű szerzetes es szegény sorsú alpap érzu- | ^ ^ n álba,átok hirdetik, s hogy jobb hogy a katb. érdekek a katholikusok egyetemének ke­
letét, valamint a demokrat világinak gondolko- ^ & byefo,yásos egyMzi k;jrökböz közel «ben vannak egyedül és biztosan megvédve, lebe.leu
zasmodjat. ! állanak figyelmeztetni a főpapságot a dolgok való állá-, nem csodálni, miért nem intézteinek előzőleg mar úgy

Ilykep azon eiedménj re jutott a „Magyar,^ mjJ gzinlelt mosolylyai áltatni, félrevezetett jó minden lépések, hogy ezen eszközok utján a valódi czel 
Állam, hogy szava hitelvesztett szerepe ano- , k ’atnkat Nehéz napokban legtöbbet ártanak a hata-, eléressék, sőt biztositassék is. Mert ba a klérus eljarasa 
mai, modora az összes napi sajtó gunjtargja, , az autonómia kérdésében nem őszinte vagy önerdekü,LUul « LLlUUl/l rt öíl UaOtiLO ,,wt'1 ö J Ö J ' . . 1 I • 1 "11
* -a-ása végeredményben épen ellenkezője let. «*—* .* SÍ Ád
annak, a mire számítva volt.

Szélesebbre vájta az árkot a felsöpapság és

De lássák a „Bihar1 
„Egy pár szó

világi inleüigentu kiizoti; emelte a sképsisCfo- gyéban.“ Mai nap a legk6*,6,ebb hideg,é6sel több 
k„«» a bizalmatlanságot a püspöki kar jó szán-' oldalról hallottam felcahtetm, bog, a nagyvárad, 1. .
,léka iránt, lehüté az autonómia sikerébe vetett egyházmegye, esperesek berendelve let ek s a bekovet-

Ch ’ . ....... 1 , , kelendő választásokra vonatkozólag utasításokkal lift-reményeket. elnyomására tort a alpapságnak. Kezenuo vamsziasu-xi* b
E mellet utjai és fegyvere sem erkölcsösek, tattek volna el. ...... , „ . a
. ■ k J I Meglepett ezen előttem — kit érdekel — fontos

sem igazságosa . _ ^ ^ i z o- a t f e- tigybeni eljárás iránt tanúsított azon hideg közönyösség,
h 1 melylyel az elmondatott; s az ezt követő comraentározás

’nyomán a kételyt hangosan kifejező bizalmatlanság, —

Kifogy katlan a x « e 
lülröl lefelé, s mérgesíteni
ÜlbidílÍlbbNr kmm Ibi; minths játéknak, MM formaságnak tekintenék az égé 

dolgok iránt, s midőn bennünket arról, szét, mit igazol azon meggyőződéshatározou k,_- 
vádol hotrv az alsó rétegekben izgatunk, csak | jelentés, hogy
-rttesm,l,„gyafcls«Wk^ggge-; —
segelt és bizalmatlansagat, sajat előny ere kizsák- g masioriusnak tartják,
máuyolja. ------

.Autonómia“ izgatja az alpapságot és
világiakat a főpapság ellen,“ mondja mindunta- 
talan a „Magyar Állam,“

Ks ugyanekkor, jól számított fogással íz- 
gat ja a „Magyar Állam“ a főpapságot az alsó­
papság és világiak ellen.

Ennyire jutánk!
Higgadt, tárgyilagos eszmecserét aranyért 

sem hallasz. Ész, érv, gondolat sehol, csak vád,
gunv, rágalom! . „

A szentatyák irodalma mint megfertőzött 
templom bezáródott e katli. irók előtt, az evan­
gélium szellem sírva költözött el jobb hazába. 
Az egész történelemben eddig hallatlan állapotra 
jutánk. A keresztény egyházért pogány n oda- 
lommal küzdünk!

Hova fog mindez vezetni ? Hol rejlik a baj 

^Politikában pártok győzelme ad kormány-

rom

éédeklett czikkét: i önfennállása alapját löki el lábai alól; s mig önmagát,
a katholikus autonómia tár-1 illetőleg az egyházi uralmat törekszik megvédeni, fentar-

tani, magát az egyházat s vele önmagát semmisíti meg.
S épen ez okon nem kielégítők; sőt teljesen bizal­

matlanság alapját terjesztők a választások körüli eljá­
rásra vonatkozólag alkotott szabályok.

1 ekintstik végig ezek sokkal erősebb igazolására 
a választási szabályokat.

Elolvasás után lehet valaki az olvasók közül, ki 
egy tekintetve az okból, mert a világiak száma megket- 
töztetett a papságé felett, az autonómia iránti akaratot 
komoly akaratnak tekinthetné. Azonban csak hamar 
kénytelen belátni, hogy épen ezen megkettöztetésből 
várhatott eredmény érvénytelenítését foglalják magok 
ban a választási szabályok. Nem is említem, hogy a 
főpapságon kívül, kiknek ott mc; jelenketése választás 
alá sem esett, s mely tekintetben legkevesebb lehetne 
még a kifogás, az alsóbb papság részéről küldendő egyé 
nek megválasztásánál már ki van zárva a szabad vá­

lasztó a megválasztavdó s talán körében lakón kivti 
nem is ismert képviselőre kétségtelen, hogy igen sok 
okból csakis a papság által ajánltakra esnek a szava 
zatok.

Nincs mit tagadni ott uraim! — Egyházi 
egyéntől tudom, hogy a választan 
dók neve meg is van állapítva; sőt 
köztük még a megyén kívül lakó is 
jelölésben részesül, mert az illetők 
érdeke azt kívánja. Valóban az ily eljárás 
megnépszerütleniti az egyes világit is, kit abba bevá­
lasztanak, s éppen ebben rejlik a ki ueui számítható 
kár és veszteség az autonómiára. Mert ez utón esik 
azok lehetnek megválaszthatok, kik készek lesznek 
megfelelni az egyháziak minden akaratának, de azok 
ily modorban az összes katholikusok érdekeit képviselni 
sein nem akarják, s nem is fogják.

Az 1848. évi XX. t. c/.ík, mely az 18d8. évi 53 t. 
által is megevősitte ík, minden vallásfelekezetre tökéle 
tes egyenlőséget állapított meg. S ezen törvénvezikk 8 
§ úbiu rendelteiül: „a görög nem egyesülteknek vallás­
beli és iskolai ügyek iránti intézkedési joga is, az álla 
dalom felügyelése mellett ezennel biztos látván, e czélból 
a magyar felelős minisztérium a legközelebb tartandó 
országgyűlés előtt egybzbivandja az ös;zes felekezet 
által választandó egyházi gyülekezetét, melynek tagjai 
addig is, mig ennek szerkezete törvény által reodeztetoi 
fog, ezúttal oly arányban válasz támlák, hogy az egyházi 
osztályból 25, a világiból 75 követ küldessék ha a 
görög uem egyesültekre vonatkozólag a törvény már igy 
intézkedett az egyenlőség elvéből foljólag, de azért is, 
mert egy vallásfelekezetnek sem nyújtható több kedvez 
mény, mint a másiknak, méltán kérdhetni, miért e rét 
tentő megkülönböztetés a katolikusokra.

Tudja mindenki, mi utón történt a választás a g. 
n. egyesülteknél, mindenki tudja, legközelebb mi utón 
történt ez az izraelitáknál.

Vagy talán értelmesebbek ezek, mint a katholiku 
sok, több előnyben részeltetendők ezek, mint a katholi 
kusok, hogy ezek választását-1 eltérőleg annyira meg- 
szorittatik a katli. szabad választása ?

Oil nem 1 P.nuck oka aiAaOau ívjuk -. uhui a gVIA’ix 
'nem egyesült papok s izraelita rabbik nem mondhatták 
azt el, mit fenebb felhívtam, „sokan vagyunk 

Tni, nagy a mi erőnk, — hogy az igaz­
ságot megillető souverenitással 
uralkodott az egyház e honban,hogy 
a tevékeny működés terén lassan 
lassan visszaszerezzük a döntő be 
folyás elvesztett terét“ szóval azon val 
lásfelekczeteknek papjai nem oly hatalmasak, mint a 
katolikusoknál.

Szomorú képe ez annak, hogy a katholikus papnak 
más érdeke lehet, mint a katholikusok nak,holott maguk 
is azok.

Szomorú képe a kilátásnak, melyet igy a meg 
kísérlett törekvés előállíthat; s szerintem addig mig 
a megkülönböztetés oly modorban mint a választási 
szabályok megállapítják a világiak, s egyháziak között 
fentartatik ; sőt az utóbbiaknak döntő befolyás enged­
tetik, teljesen ellensúlyozni a világiak törekvését, ad 
dig mig a katli. egyháziak s világiakra egyenlően, 
sőt a papok befolyásának kizárásával, s ő nekik is, 
mint katholikusoknak az egyenkénti szavazás biz­
tosításával a teljes s tőlök független szabad válasz­
tás meg nem állapitatik s az úgy nem rendeltetik 
el, hogy az kerületenként történjék, addig én az au­
tonómia iránti érdekeltséget külszínnek, annak életre 
hozatala iránt mutatkozó akaratot fi. lszinnek tekinteni' 
— s csak akkor, ha ez utón vagy ez.t megközelítő a 
szabad választás utján létrejött értekezlet s gyülekezet 
álliíatik elő, hiszem én egyedül az autonómia kérdését 
megoldani, megoldhatónak, de addig soha.“

Gyalokay Antal.

ők oda szeretnének hatni, miszeréut a

Nem tudom, veló e ezen állítás? kutatni nem aka- 
— ha igaz. az óhajtott, de igy érdektelenné tett

autonómia kárára az eljárásnak öszintelenségét látom lasztás, s mint egy ujjal van kimutatóa, hogy a megva-
lasztandók csak azok lehetnek, kik eleve meg fogmk

Cnn<Ha nem igaz, akkor az egybeállítás s részint az il- rendeltetni, szóval a választás alá nem esett főpapok
letők hílszámitott befolyása miatt már előzményében az által kitüzendok
ügy iránt a bizalmatlanság kifejezésének tekintem. Hol van annak észszerű s logikai oka, hogy a katb.

S bevallom bárha ezen elaboratum készítői mind autonómia tárgyában tartandó értekezletre a katb. pa- 
katholikusok valának, valamint én is, s mind egyenként pok külön válaszszák a papokat s ebből Marassanak a 
tántorithatlan napszámosai az igazi autonómiának a világiak, — míg ellenkezőleg a vilagik megva asz 
mindenoldalról mindinkább nyilatkozó bizalmatlansá- báni részvétéitől nincsenek kizárva a a papo.-. 
ra váCL körüli eljárásból következtetjük. j Ha igaz, mint az is,hogy az autonómia a ka hol,ku-
S S akárhogy kívántunk oly passusf keresni az efcy- sokügye, mi különbség van a pap s világi között ; miért 
beülendő értekezlet választása iránt már megállapított van több előnye egyik katolikusnak a másik a felett. 
szabályokban, melyből elvitázhatlanul be lehessen látni — bár elkülönittetik a papok valasztasa; sót egy rcsz-

a valódi értelmében 
törekvést; a-t fel nem
íT katb3 egy házi a k^ —mintha mi kiskornak, gyámság-! az egész megyében egyszerre szavaz minden egyes vá-

Az országházból.
.4 képviselőhöz ülése május 21-én.

Elnök S o m s s i c h Pál; jegyzők : Mihályi Pé­
ter és Széli Kálmán. ,

A kormány részéről jelen voltak : Andrássy 
Gyula gr, miniszterelnök, E ötv ö s J. báró, G o ro ve 
I., Bedekovics K., Mikó Imre gr., Weuckheim B. 
b. miniszterek.

Ülés kezdete d. e. 10 órakor.
Mihályi Péter olvassa a múlt ti lés jegyző 

könyvét, mely Madarász József egy észrevétele után hi 
' telesittetvén,

Elnök bemutatja az időközben beérkezett kér- 
J vényeket, — és ezek között Tisza László képviselőnek 
folyamodványát hat heti szabadságidő iránt. — Meg- 

j adatik.
Mihályi Péter jegyző olvassa a VI. 

bíráló bizottságnak indokolt jelentését, — mely Kol­
lár Antal esztergami képviselőt igazoltnak je­
lenti ki.

Ezután felolvastatott a 3 bíráló bizottság jelentése 
aRáday László gróf ellen beadott kérvény tárgyé



ban. A bizottság Ráday László gr. választását meg­
semmisítette, indokul hozván fel, hogy Pestmegye kp. 
bizottmánya térvénybe ütköző visszaéléseket követett el 
az összeírásoknál.

Nyár y Pál: Nem tartozik azok közé, kik azt 
hiszik,bogy a ház felülvizsgáló bíró. De ha a ház nem 
gyakorolhatja is e jogot, azért mégis van biró, mely sok­
kal hatalmasabb: a közvélemény. Szóló e/.utan megtá­
madja a bizottság eljárását, az illeték sséget is megta 
gadván tőle, mivel D a p s y Vilmos, a bizottság elnöke, 
időközben kormányhivatalba neveztetvén ki, a ház ha­
tározata értelmében képviselő jogait többé sem a ház­
ban, sem a bizottságban nem gyakorolhatta.

1) a p s y Vilmos nem kíván a dolog érdemében 
szólni, csak a személyét illető megjegyzésre válaszol1 
Isten és lelkiismerete megnyugtatja, bogy a mit Ítélt, 
azt meggyőződése szerint ítélte. Látta ugyan, hogy a 
hivatalos lapban az ő neve is megjelent a kinevezettek 
közt, de oklevelét nem kapta meg, s még nem is nyi­
latkozott, hogy elfogadja e a kinevezést, vagy nem. Ha 
egyszer elfogadta, kötelességének fogja ismerni, képvi­
selői állásáról lemondani.

Tisza Kálmán : Az igazságügyminiszter sok­
kal óvatosabb ember, hogy sem compromittáltatni en­
gedné ő Felségét és magát az által, hogy valakinek 
kineveztetését a hivatalos lapban közzététetné, mielőtt 
tudná : clfogadja-e azt, vagy sem. Indítványt nyújt be : 
határozza el a ház, hogy a kormányhivatalba kineve­
zett képviselők, képviselői állásukról lemondani köte­
lességüknek ismerjék.

Az indítvány kinyomatni és napirendre tétetni ha 
tároztatván, elnök jelenti, hogy a bíróság Ítélete folytán 
a szent-endrei kerületben egy uj választást fog elren­
delni.

Andrássy Gyula gróf, honvédelmi 
miniszter, válaszol az Irányi Dániel által a 
magyar királyi testőrségnek tárgyában tett interpel-
játióra.

Tévesnek mondja Irányi azon feltevését, mintha a 
tcstőrségnek korábbi szabályzata mindenben változatlan 
maradt volna.

A Mária Terézia királyné meghatározta szabály­
zat különösen két pontban nyert némi módosítást, ő 
Felségének már 1868. november havában kiadott ren­
deleté folytán. Az egyik az, hogy már most nem áll főn 
azon feltétel, hogy csak nemesek vétethetnek be, és 
azért nem is „magyar nemesi gárda,“ hanem „magyar 
kir. lestörség“ a neve. A másik módosítás abban áll, 
hogy nem fiatal emberek vételnek föl a testőrségbe,mert 
összeegyezhetlennek mutatkozott az, hogy fiatal emberek 
egy időben udvari szolgálatokat tegyenek és a magasabb 
katonai tudományokat tanulják. Fölvétetnek olyanok, 
kik békében vagy háborúban érdemet szereztek a ka­
tonai szolgálatban; és ezek is két categoriába soroztai­
nak . OlyanOlv, kik a tCStOTUa^Ka— UJ w« fid a l m a u állool
elfoglalni, s olyanok, kik rövidebb időre belépni kiván- 
nak. felsőbb katonai tanulmányok végett; amiről gon­
doskodva is van. Az ajánlás már most nem a megyéket 
illeti többé.

Előadja továbbá, hogy azon alap, melyből a test­
őrség föntartatott, már rég nem volt elégséges, úgy, hogy 
Erdély 10,000, Magyarország 100,000, Horvátország pe­
dig 5000 írttal járult annak pótlásához; a mely össze­
gek azonban most nem a bu.lgetben foglaltatnak, hanem 
ő Felsége saját udvartartási költségeiből fedeztetnek. 
(Éljenzés)

Irányi Dániel örömmel fogadja a fölvilágosi - [ 
tűst; arra nézve pedig, hogy megvan-e a testőrségi alap, I 
majd a budget alkalmával fog nyilatkozni.

Andrássy Gyula gr., miniszterelnök, meg -1 
jegyzi, hogy előtte szóló nem volt itt, midőn egy korábbi; 
interpellátióra azon fölvilágositást adta, hogy az eredeti 
alap nemcsak hogy megvan, hanem megbővittetett is, de 
mindamellett nem elégséges a kivánt szükségletre.

Kiss János interpellátiót intéz a közlekedési- és 
pénzügyminiszterhez a debreczen-szathmárszigeti vas­
utat illetőleg: Szándékozik e a minisztérium a vállalko­
zókat a törvény által kikötött feltételek megtartására 
szorítani ?

Ki fog adatni a közlekedési miniszternek.
lienszlmann Imre az igazságügyminiszter- 

hez intéz interpellátiót. Mikor Schvarez Gyula a botbün­
tetés tárgyában interpellált, nem hozott fel speciális ese­
teket, szóló lellát most ilyeneket sorol elő. Kéri az igaz- 
ságtigymiuiszt rt, intézkedjék tehát, mert irae, vannak 
esetek. Közhitelűi fog az igazságügy miniszterrel.

A n t. a i f f y Károly előadó, olvassa az állandó 
igazoló bizottság jelentését, melynek értelmében Melas 
Vilmos és Buttván László képviselők igazoltatnak.

Miután még Aczél Péter a gazdasági bizottság egy 
jelentését felolvasta vola i, áttért a ház a válasxfeiirati , 
vita folytatására. Első szónok

S i m ö n y i Ernő : Természetesnek találja, hogy 
Tisza Kálmán rosznak tartja mind az országgiilési bi­
zottság feliratát, mind a 48 as pártét, mind a Mileticsét 
és jónak csak a magáét. E megjegyzés után hosszú be 
szédben szól a felirati javaslatokról, a csehekről, a cis- 
lajtháuus alkotmányosságról a delegatiókról, közös- 
ügyekről sat.

A közösügyeket részletesen említi, s kívánja, hogy 
Lajtán innen, Lajtán túl külön külügyér legyen. Anglia 
ban is két minisztere vau a tengerészeinek és kereske­
delemnek.

Sok kitéréssel és nagy részletességgel szól tovább 
Simonyi a trónbeszéd egyes tételei felől.

Végül elfogadásra ajánl a javaslatát.
Csaknem 2 óráig tartó hossza beszédét, egyes el­

lenmondásokat leszámítva, a ház türelemmel hallgatta 
végig.

Ezután M i 1 e t i c s ajánlotta röviden a maga 
javaslatát jó ismert és soha einem fogadott okokkal tá 
mogatva. Végül pedig ifj. gróf S z i r m a y Ferencz

1 védte a jobboldali javaslatot hosszú szónoklattal, mely 
alatt a ház padjai nagyon megüresedtek, s elnök a fel­
irat feletti vita folytatását más napra halasztá.

LEVELEZÉS-
Hangok a szatmári egyházmegyéből.

Ki a fájdalom hajlékába lép, húzza le saruit. A 
nemes szivek fájdalma szent, azért óvakodjunk azt érin- 

jteni, óvakodjunk a vérző sebeket még inkább elmérge- 
Isiteni, mert hiába csak igaz marad mindig, hogy a ki 
I ezt nem teszi, annak rósz szivében mások fájdalma kár­
örömet, alkalmat idéz elő uj boszantásokra. Tehát ismét 
lés ismét azt mondjuk a „Magyar Államinak és hi- 
I veinek :
i Ne bántsátok a fájdalmat! mert higyjétek el van 
’ezer tárgy, mit az ember megtanulhat, egyet nem tanul 
:meg soha : némely dolgokat feledni. 
Olyanok ezek, mint a rejtett seb, felujjulnak, mikor nem 
is gondoljuk, mikor nem is álmodjuk.

Az igaz, már régóta tudjuk, hogy a „M. A.“ nem 
egyéb, mint az aljas rága’mak közlönye, és hogy mások 
szemében vajmi hamar meglátja a szálkát, mig a ma­
gáéban a gerendát se veszi észre. Hja! nagyon találóan 
mondja a költő, hogy saját hibáink terhét hátunkon 
hordjuk, mig ellenkezőleg embertársunké mellünkön 
függ alá!

„Peras imposuit Jupiter nobis duas :
Propriis repletam vitiis post tergum dedit, 
Alienis ante pectus susdendit gravem.
Hac re videre nostra mala non possumus ;
Alii simul delinquunt, censores sumus.“ 
(Phaedrus Libr. IV. fab. X. De vitiis hominum).

De azt soha sem hittük, hogy a „M. A.“ annnyira 
lejárja mag ít, hogy a becsületes ember undor és fájda­
lom nélkül nem veheti kezébe.

Mi, e sorok Írója, igen szeretjük a vitát, a tollhar- 
ezot, de csak úgy, ha az férfias, nemes, illedelmes és ha 
védvekkel igyekszünk győzni, mert ez az eszméket tisz­
tázza, s azt állítja : győzzön a mi jobb ! Ellenben a sze­
mélyeskedésnek, a sárral dobálódzásnak soha sem vol­
tunk barátai, azért fájdalommal néztük elejétől fogva 
azon elkereseredett harezot, melyet a „M. A.“ a derék 
és lovagias „Autonómia“ ellen indított s még mindig 
folytat, s melyiyel, bármennyire takargatja is, csak azt 
mutatta és mutatja, — hogy kenyér és irigység szól 
belőle.

Eddig csupán sajnálkoztunk a „M. A.‘: eljárása 
fölött és hallgattunk. Elhatározott szándékunk volt, hogy 
mindvégig semlegesek maradunk.

Azonban a „M. A.“ folyó évi május 9 iki 116-ik 
számában három rendbeli czikk jelent meg, melyet az 
„Autonómia“ t. olvasóközönséget vérig sebzik, és sürget
író parancsoljam, liugjr CtlCU UUUepÖlyGSCu tilLakoft-
zunk és egyszer mindenkorra óvást tegyünk.

Uraim! ott a túlsó oldalon hátrább az agarakkal! 
Ki jogosította fel önöket, hogy mindazokat elítéljék, 
kiknek elég bátorságuk van az önökével ellenkező el­
veket vallani, s a jog és igazság zászlaját fennen lo­
bogtatni ?

Ki jogositotta fel önöket, hogy az „Autonómia“ 
zászlaja alatt küzdőket „fékevesztett tábor“-nak, meg­
vetésre méltó kompániának merészelik czimezni ? Mi ez 
alávaló czimeket határozottan visszautasítjuk és önökre 
ruházzuk. Egyúttal kijelentjük, bogy az ily trágár és 
illemsértő kifejezéseket s az önök által divatba hozott 
„papi stylus“-t — igy nevezik országszerte a „M. A.“ 
stylusát — használni nem fogjuk és nem akarjuk, mert 
ezt becsületes müveit férfiúnak tenni nem szabad.

Sokat közölhetnénk a ,,M. Á." műszavaiból, de az 
illem és bees’iletérzés visszatartja toliunkat, s ez az oka, 
hogy a hires három czikket s m taglalhatjuk, pedig sok 
mondanivalónk volna, hanem csak némely átalános meg 
jegyzésre szorítkozunk.

Az „Egy komoly szó" felkiáltójelü Írója rettenete­
sen alázatosnak és szenteskedőnek tetteti magát. Fáj­
dalmat és szánalmat mutat, de ha százszor megesküd­
nék is, mégse hinnénk neki. Őrizkedjünk tőle,mert bizo­
nyosan azok közöl való, kikről mondatik : „Sünt, qui se 
nequiter humiliant “

Fölhívja czikkében az összes bath, papságot, hogy 
ítéljen : ki az oka a „siratnivaló czivakodásnak" a 
„Autonómia, vagy „M. A.“ ? Már itéltüna, s a „M. A“ t 
elitéltük, mert még eddig szégyennél egyebet nem hozott 
a kath papság fejére.

S most engedje meg felkiáltójelü ur, hogy mi is 
fölhívhassuk az összes kath. papságot, hogy sorakozza 
nak mindnyájan a „Autonómia“ zászlaja alá, a hagyják 
ott a „M. A“-t, mert semmi jót, semmi szépet semmi igaz­
ságot sem várhatunk tőle. Igen, mi vagyunk az alpap- 
ság arra kivatva, hogy megbuktassuk a „papi atylusu“ 
„M. A."-t. Szégyen, gyalázat, hogy az aipapság olyan 
lapot támogasson filléreivel, mely nem mellette, de elle­
ne dolgozik.

Magyarország főpapjai sokkal nagyobb szó gálatot 
tettek volna a kath. ügynek, ha azon összeg pénzt, me­
lyen a „M. A.“ tengeti életét, az aipapság fizetésének 
javítására áh ózták és fordították volna. Az olyan fize­
tett meggyőződés, mint a milyennel a „M. Ä.“ a főpapok 
jogait védi „ignotos potest fallere, notis autem est de- 
ris ii.u Szeretnénk t. Lonkay A. urat egy pár évig 60 
forint évi kápláni fizetésre szorítani, majd meglátnák a 
főnrak,mit Írna és mit tenne akkor érdekűkben. Könnyű 
neki most tele marokkal és erszénynyel henczegni. Is- j 
merjük mi az ilyen vitéz férfiakat ? [Ismerjük a szent 
lelkesedésnek okát is, mely miatt annyira kardoskodik 
a főpapok, mellett, s oly dühösen küzd az aipapság ellen. 
Szegény tatár! . ..

Egyébiránt talán jól van ez igy, hogy a „M. Á.“ 
az aipapság ellen fordult és azt rágalmazza. Már rég 
megmondá Don Basilio : hogy a rágalomból mindig ma­

rad valami jó s ez elég! Homer is szunnyadozik néha 
— nem árt fölrázni őt mámorából.

Mi béketürőek leszünk, mert tudjuk, hogy „az 
gazságszolgáltatás béna, s mint ilyen lassú léptekkel 
balad.“ (Horácz.) „Meglehet, de csalbatlanul megérkezik 
oda, hová kell“, ezek Dnmas szavai. Igen, az igazság1 
végre is győzni fog épen úgy, mint győz a nap, mely 
egy ideig küzd a h málylyal, de csak azért, hogy annál 

impásabban ragyoghasson.
Ügyünk, melyért az „Autonómia“ zászlója alatt 

küzdünk, szent, azért győzni fog, győznie kell, daezára 
minden fondorkodásnak. Elöbb-utóbb észreveszi magát 
az aipapság, s akkor örökre elbúcsúzik a „M. A.“-tól. 
Vajha minél előbb! Faxit Deus ! Ennyit kívántunk áta- 
lánosságban följegyezni és elmondani.

A második czikkre röviden azt feleljük, hogy mi 
meg azon csodálkozunk, hogy még mindig találkoznak 
olyanok, és pedig a magyar kath. clerus között, kik a 
„M.A“-t pártolják, s elveit vallani nem röstellik. Sapienti 
pauca . ..

A mi pedig a harmadik czikket illeti, arra bátran 
kimondjak, hogy minden kritikán alól áll, s hogy „Ti­
hanyi" uramnak előbb meg kellene mosakodnia s becsű 
letet tanulnia, akkor talán lehetne ve’e szót váltani, de 
most — becsületes ember nem teheti. Apage !. . .

________ AAA-

Mosonymegye, máj. 19.
Főt. szerkesztő ur! F. hó 10-én tartatott M.-Óvárott 

megyénk tavaszi közgyűlése, melynek legnevezetesb 
tárgyát a m. kir. közoktatásügyi miniszter urnák a me­
gyékhez intézett körrendeleté folytán a megyei isuola 
tanács megalakítása képezé.

Ugyhiszem, nem lesz érdektelen, ha erről becses 
lapja olvasóit értesitni el nem mulasztom. Megválaszta- 
tott a megyei iskolatanácsba közmegállapodás utján 23 
tag és pedig közöltök 7 egyházi és 16 világi; neveik a 
kővetkezők: A i s 1 e i t n e r János mosony m. városi 
jegyző, B a r i 1 i t s Lukács gátai kath. lelkész, B i 
s c h o f f Károly kereskedő, B ó k a y Lajos mérnök, 
C s é m y Péter szt. jánosi kath. alesperes és plébános, 
C s e 11 e i János ügyvéd, Ebner Károly evang. ta­
nító, Farkas Imre szt. miklósi kath. lelkész és tiszt, 
kanonok, Hegedűs János ügyvéd, I m r é d y Lipót 
ügyvéd, Major Pál kir. tanácsos és 1-sö alispán, 
M i 11 n e r János védenyi jegyző, N e d e c z k i János 
ügyvéd, Noszdroviczky Ferencz törvényszéki 
ülnök, Pintér Miklós 2-od alispán, P r é d 1 István 
oroszvári kath. lelkész, S a b a t k a Mihály megyei 
főorvos, Simon Gyula főjegyző, 8 ő t é r Ágoston 
ügyvéd, Steiner Márton apát s m. óvári lelkész, 
Schuh Ágoston gátai evang. lelkész, Teschen- 
b e r g Miksa rajkai közbirtokos és Vashegyi 
Alajos a m. óvári kegyesrendi kis gymnasium érdemdús 
igazgatója.

A mi a plébániai kath. iskolai szeltek s egyhazta- 
nácsokat illeti, azok is megyénkben, nehány plébánia 

‘kivételével, már nagyobb részt szerencsésen megalakul­
tak, és most a legnagyobb örömmel és legszebb remé­
nyekkel nézünk a jövendő üdvös eredményeknek elébe, 
melyek a nevezett kath iskolai székek s egyhaztanácsok 
tagjainak buzgó közreműködéséből mind a kath. népis­
kolákra, mind pedig az egyházakra nézve okvetlenül 
bekövetkeznek.

Jelenleg az előkészítő és szervező pesti kath. cou- 
gressusra küldendő egyházi és világi képviselők megvá­
lasztása foglalkodtat bennünket, mely már a legköze­
lebbi napokban fog foganatba vétetni. A megyénkben 
átalánosan emlegetett leendő képviselők nevei, egyházi 
részről: ft. Fábián István győri székesegyházi ka­
nonok és m. akad. levelező tag, ki szilárd és feddbetlen 
egyházias jelleme, sokoldalú képzettsége és nagytudo­
mánya, s a lelk:pásztorkodás terén bosszú időn át szer­
zett bő tapasztalása folytán különösen figyelemre méltó 
s mindenkinek ajánlható, azután nt. Tolnai Antal 
nagy-czenki és Takács Ignácz mihályi lelkész urak 
hasonlókép érdemdús és minden tekintetben kitűnő fér­
fiak. Világi részről: gr. Zichy Henrik, gr. N i c z- 
k y Kálmán, gr. C z i r á k y János, Huszár Fe­
rencz alországbiró, G b i c z y Kálmán és Kautz 
.Gyula képviselők, mind megannyi hazafiul érdemekkel 
fénylő férfiak és jó katbolikusok

A rozsnyói meg-és püspök Knllarcsik István 
ő Nagyméltósága által az 1868-iki közoktatási törvény­
nek a rozsnyói egyházmegye népiskoláiban való életbe­
léptetése s a plébániánkat felállítandó kath egyházköz­
ségi iskolai tanácsok tárgyában összehívott és folyó 
1869-dik évi april hó 28-án Rozsnyón, a me 
gyés püspök ur elnöklete alatt meg ártott esperesi érte­
kezlet

Jegyzőkönyve.
(Vége.)

VII. E pont alatt, a törvény 44 dik §-nak, a köz 
ségi iskolák felállítására vonatkozó rendelete, s ezzel 
szemben a kathoükus gyermekek és szülők vallásos ér­
zületének, és a felekezeti iskolák melletti buzgalmának 
fölóbresztése kerülvén tárgyalás alá ;

Határoztatott: hogy az illető lelkipás torok, az 
oly községekben lakó kath. szülőket, hol a kormány ré­
széről a községi iskola felállítására kilátás van, először 
is az ily iskolák a hitvallásra való veszélyes befolyására 
s azon nagy felelősség terhére figyelmeztessék, melynek j 
magokat az által kiteszik, hogy gyermekeiket, melyek­
ről valaha szigora számot fognak Istennek adni, oly. 
iskolába küldik, a hol ezeknek vallásossága, s igy örök 
üdve, a legnagyobb veszélynek tétetik ki. Ha ilyetén 
figyelmeztetés nem vezetne czélhoz, akkor élik be tárán- 
dós lesznek azon tetemes anyagi terhek, melyek a közös 
iskolából reájok háramlani fognak, milyenek a közös 
épület költséges felállítása s fentartása, ennek nem ke

vésbé költséges felszerelése, a tauitónak 300 frt erejéig 
való dijjazása stb. s hogy mind ezen terheket, a meny­
nyire ez a községi iskolai alapiról nem telnék, a reájok 
vetendő községi adó utján, mely egyenes országos ad ,- 
jók ötös százalékáig terjedhet — fedezni köteleztetek 
Mindezeken felül pedig még a kántor fizetésével és a 
kántoriak fentartásával — külön terhelve lesznek. Ho 
lőtt a felekezeti iskolák mellett a kántoriak egyszers- 
mint iskólául szolgálván, a kántor pedig egy szeméi, 
ben egyszersmint tanító lévén — az iskoláztatási költ 
ségek tetemesebben kissebbek. Hozzá járul még az is 
hogy mig a felekezetiiskola tanítókat ők maguk yí. 
Iaszthatják, azoknak fizetését magok megszabbhatják 
a tanítási rendszer és módszer iránt magok rendelkez­
hetnek s intézkedhetnek ; addig a közös iskolák tani 
tóit, — kik bár mily vallásnak is lehetnek — a kormány 
nevezi s az egész iskola vezetésébe nekik csekély, va4 
épen semmi befolyásuk sem lesz.

VIII. Azon kérdés merülvén föl: hogyan kellene 
az oly fiók községi, vagy pusztai gyermekek vallásos ne 
veléséről gondoskodni, melyek a hitfelekezeti iskolába 
nem járhatván, iskolába vagy épen nem. vagy valamely 
más felekezeti, vagy pedig községi iskolába járni kénv- 
telenittetnek ?

Határoztatott: az ily szétszórt és anya-községtől 
távol lakó gyermekek vallásos nevelését, kell, hogy min 
den lelkipásztor kiváló gondjai közé számítsa, s min 
den alkalmat megraga Ijon, hogy ezeknek örök üdve 
a vallásos nevelés hiánya miatt veszélynek ki ne tétes­
sék; ennél fogva az illető lelkipásztoroknak szivekre 
köttetik, hogy ha az ily gyermekeket anyaközségbe hit­
oktatás végett berendelni teljeséggel nem lehetne, ezeket 
legalább alkalmilag, a midőn ezek tartózkodási belven
— valami hivatalos teendő végett megfordul — alkai 
milag maga elébe idézze, és ezeket — mennyire ideje 
engedi — a hit-tanitásban oktassa, a mennyire pedig az 
ily rövid alkalmi oktatástól a kivánt sikert várni nem 
lehetne, gondja legyen a lelkipásztornak, minden ilv fiók 
helységben, egy vallásos, jó erkölcsű, olvasni és írni tu 
dó, s a hit dolgaiban eléggé jártas lakost megbízni, kiűz 
ily gyermekeket vasár- cs ünnepnapokon, valamint bét 
köznap is munkaüres időben maga köré gyüjtvén, őket, 
az üdvösségre legszükségesebb hitágazatokra oktassa. 
Továbbá az ily gyerm kék szülői figyelmeztetendők 
lesznek, hogy gyermekeiket azon tanórákban, melyek 
ben más vallásit gyermekek számára a hittan elöadatik. 
az iskolában jelen lenni ne engedjék ; végre az ily gyér 
mekek — szükséges kátékkal és bibliai történettel s mis 
üdvös . ath. könyvekkel látandók cl.

IX. Azon kérdés merülvén fel: ha váljon a kathu- 
ilkus tanítók a közös iskolák tárgyában, a törvény ér 
tekezletekben kötelesek c részt venni vagy sem?

Határoztatott: hogy a katholikus hitfe'ekezeti ta 
nitók a közös iskolák tárgyában tartandó értekezletek 
ben részvételre nem küteleztotack, sőt kell, hogy wago 
kát ezen értekezletektől távol tartsák ; ellenben a már 
eddig is minden évben kertiletenkint megtartott tanács 
kozmányokban részt venni ezentúl kiváló kötelességük 
nek ismerjük.

X. A 120. §. abbeli intézkedése folytáu ; hogy a 
képezdei növendék, mielőtt tanítói oklevelet nyerne, a 
tanfolyam bevégzése után, egy vagy legfeljebb két év 
alatt, gyakorlati tanítással foglalkozzék, és akkora ké­
pezdei összes tantárgyakból, — szó és Írásbeli vizsgát 
kiállani köteleztessék, és csak igy láttassák cl rendes 
tanítói oklevéllel; — azon kérdés támasztatván : ha vál­
jon a törvény azon intézkedését a kathoükus hitfeleke 
zeti tanítókra is kell e alkalmazni ?

Ezen kérdésre egyhangúlag tagadólag válaszol-
látott.

XI A n. m. elnök azon kutforrások kijelölését, 
melyekből főleg a szegényebb ellátásit iskolák, fölsegé 
lésére s olgáló közösiskolai alap megalakítandó volna,
— indítványozván;

Ennek folytán egyhangúlag a n. m. elnök ur kő 
vetkező indítványa fudadtatott el :

a) Hogy a hol, az ilyen szegény vagyoni állapotú 
községedben templom létezik, mely annyi jövedelem 
mel rendelkezik, hogy folyó szükségeinek teljes fede 
zésén felül, évről vre bizonyos jöveuelem-rész még föl 
is marad : az ilyen templom ik jövedelméből egy kerül 
heto részlet az egyházmegyei hatóság beleegyezésével, 
az alakitandó segélyező alapra fordittassék.

b) Eszközöltessenek gyűjtések és pedig, vagy bt 
zonyos vasár és ünnepnapokon a templomokban „'-ffer 
toriam“ utján, ennek czelját a néppel előre tudatván : 
vagy pedig a község jobb módú lakosai s különösen 
a katholikus földbirtokosok között, magán felhívás 
u’ján.

c) Szólitassek fel az egyházmegyei összes papság, 
a kérdéses czélra való ajánlat tételére vagy egyszer min 
denkorrai adakozásra.

d) Hivass nak fel az egyházi kegyurak, a pártfo­
gások alatti parochiák körében létező szegény felekezeti 
iskolák, tőlök telhető fölsegélésére s e czimen gyakor 
landó jótékonyságra.

Megjegyeztetik itten, hogy az e pont fölötti tanács­
kozás folytán ö nagyméltósága az egyházmegye fopász 
tora s az értekezlet elnöke, a tervezett egybá/,.negyei is 
kólái segélyező alapnak, alapjait azzal vetette meg, 
hogy mig Isten életének kedvezend, a kérdéses alapra 
évenként 600 frtot ajánlani kegyeskedett.

XII Végre felolvastatván a tanácskozás folytán, 
a magyar katbolikusok autonómiájának a n. m. m.g)ar 
püspöki kar által, a múlt évben átdolgozott tervezete II. 
Részének 1-sö Fejezete :

az, egyházmegye körülményeihez s a jelen idohó'- 
képest némely részeiben fölvilágosittatott s ez úttal 
csupán csak az egyház iskolai tanácstagok ideiglenes 
megválasztására szorítkozván, addig, miglen a kathoh 
kus egyház autonómiája törvényesen
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Kelt Rozsnyón aprilhó 28 kán 1869.
Mayer Manó, 

értekezleti jegyző.

Külföldi események.
— Napoleon császár magatartásáról a leg­

újabb választási eseményekkel szemben a „Moniteur 
Unió.“ban a következőket olvassuk: „Tudni véljük, hogy 
a császár bátran és szilárd elhatározással mindent elfo­
gad, a mi a jelen mozgalomban szabadelvű dynasticus 
jelleggel birs hogy a kormányrendszerben nem sokára a 
közvéleménynek megfelelő fordulat fog bekövetkezni. 
Sőt ha bizonyos messzeelterjedt híreknek hitelt adha­
tunk, a reformok, melyek közt első helyen a miniszterek 
egyéni, de nem collectiv felelöss ge cmlittetik, nehány 
nappal a választások előtt fognának közzététetni. Ré-; 
sziinkről nagy óvatossággal vesszünk e bírt, noha meg 
vagyunk ’győződve, hogy a fontos reformok elvben már |

zattal elvettetett; mellette csupán a 64 tagból álló re­
publicans töredék nyilatkozott. Garcia R u i z-nak 
a democrata köztársasíg behozatalára vonatkozó indít­
ványa csupán két szavazatot nyert, nehány indítvány 
visszavonatott, a három évi directoriumra vonatkozót 
pedig a cortesek elvetették.

A május 14 i ülésben B a 1 a g u e r képviselő 
ismét a democrata köztársaság felállítását indítványozta, 
de visszavonta indítványát, midőn 0 r e n s e kijelen­
tette, hogy az előterjesztett alkotmány már lényegileg 
democrata szellemű s hogy a bizottság ennek bebizonyí­
tása végett, a 33 ik czikkelyt következőleg módosította : 
„A souverainitás a népen alapszik és minden hatalom a 
néptől ered.

G a r r i d o republikán képviselő indítványa, hogy 
„az állam feje csak spanyol lehet, spanyol szülék gyér- j 
meke és Spanyolországban született,“ 124 szavazattal 60 
ellenében elejtetett; czélja nem volt egyéb, mint Mont 
pensier herczeget lebetlenné tenni.

Miután egészben véve 182 képviselő szavazott a 
véglegesen engedélyezve vaunak.“ ! m0Darchiái'a- azt leheutne következtetni, hogy 60 monar- j

A franczia fővárosban előfordult zavargásokról ir- jchl8ta aem akarJa a her<fSet kiralM ha ezekhez hoz'
zaszamvjuk a 64 repubheanust, az egyensúly majdnem
teljesen helyreáll, azaz Montpensier herezegre

. . , . , . .... , , , is ugyanazon mennyiségű (120—130) szavaza t esik, aaidomtottie zajos ^leneteknek: nem latja be, hogy azo- . . , \.L, , J .
kát leginkább maga idézte elő felszeg rendszabályai és mi,v , °em a legkedvezőbb arany. A mód.s.tvanyt,
durva, elhamarkodott fellépése által. Lázadást kelteni mely,nck er elmében a k.rályvatasztas népszavazás ut-

... , . , ... -L . tan lett volna eszaözlendo, — a cortesgyü es visszave-valoban senkinek sem jutott eszebe, meg a vörös parti- J
aknak sein, annál kevésbé, mert tudták, hogy az nem

Vjabb bírok.
— Berlin, máj. 21. A börze- és söradó fölötti 

tanácskozásnál Bismarck kijelenté: Az adó elvetése 
kevésbbá érhetné a német szövetséget, mint Poroszorszá­
got ; mert az adótörvény elvetése esetében Poroszországra 
nézve nem marad egyéb hátra, mint a jövedelmi adóba 
60/o"ös járulékot vagy a kiadásokba megszorítást be­
hozni ; mert ü soha sem engedhetné meg, hogy a tőke fo- 
gyasztassék. Az ülés elhalasztatik.

ÚJDONSÁGOK.

f

ják a „Köln. Ztg“-nak:
„A rendőrség túlságos fontosságot és horderőt In­

tette.
— Az amerikai Unió visszonyárólCubahoz, irja egy 

new yorki lap: „V a 1 m e s a d a tábornok kegyetlen 
rendelete, melyben megparancsolja, hogy mindazon 15 
évet meghaladt benszüiöttek, kik lakásaikról eltávoztak, 
főbe lövessenek, az elhagyott, vagy fehér zászlóval el 

látott házak felgyujtassauak s i nők, kik önként 
elóvigyázati rendszabályokhoz is folvamodtak, hogy a nem Jelentkeznek, elfogassanak a hol megtaláltalak, is- 
tuileriákat véletlen megrohanó* ellen biztosítsák. mét felélesztette a rokonszenvet. Igaz, hogy örömest se-

Pénteken este a Mars mezők! katonai iskolából 500 |gitenenek i“ a szorongatott felkelőkön, de azért meg is 
ember küldetett a tuileriákba erősítés végett; ezen!csalódni foSuak azok- kik talán Európában reményhk,

sikerülhet.
De a hatóságok másként fogták fel a dolgot, s 

mint látszik, borzasztó események bekövetkezésétől tar­
tottak, mert azonfölül, hogy az egész rendőrség talpon 
volt. a helyőrség a laktanyákban consignáltatott, s a St. 
Antonie külvárosban csapatok állíttattak fel, még külön BCm

csapatok számára derekalyok készítettek elő, melyeken 
az éjt töltöttén; minden katona maga mellé vette töl­
tött fegyverét. Attól fél ek leginkább, hogy Dourlous- 
teremben (a diadal iv szomszédságában) egybegytilt 
választók demonstrate kisértenek meg a tuileriák ellen. 
A tuikri -k és a Louvre kapusai egyidejűleg utasittattak, 
hogy a vasrácsos kapukat, még azokat is, melyek a 
Carousscl-térre nyílnak, az első lármajelre azonnal be 
zárják s ezen rendszabályok, jelenleg is fentartatnak, 
noha azóta újabb zavargások nem fordultak elő. A mi, 
a helyőrséget illeti, a katonák kijárhatnak, de nem sza­
bad a városnegyedet elhagyniok,a melyben laktanyájuk 
fekszik, hogy az első riadóra egybegyülhessenek.

111. Napóleon maga is veszélyesebbnek hitte a 
mozgalmat mint a milyen tettleg volt, ezen nincs o unk 
csodálkozni, mert környezetében nem találkozik egyetlen 
férti, kit a legkissebb zajra félelem és rettegés ne fogna 
el. A császár egyébiránt szombat óta gyöngélkedik és 
még a tiszteket sem fogadta el, kik andientiát kértek ; 
ismét szokott betegsége lépte meg, mely tudvalevőleg 
mindenkor négy napig tart.“

A „Journal OfT.ciel“ közzéteszi a Francziaország 
és Belgium közt létrejött kiszolgáltatási szerződést. Ön 
ként értetik, hogy a politikai bűntények és vétségek ki 
vaunak zárva; egyik pontjában azonfölül különösen 
megállapittatik, hogy a kiszolgáltatott egyént nem sza­
bad büntetni valamely a kiszolgáltatás előtt véghezvitt 
politikai vétségért, vagy ezzel kapcsolatban álló cse

hogy az Unió belemegy a hínárba. A semlegesség! tör 
vények példás szigorral foganatosíttatnak, most azonban 
kedvező esemény állott be, mely lehetővé tcsz.fi a segély- 
nvujtá t, a nélkül, hogy az Unió ferde helyzetbe jutna. 
Mexico majdnem nyiltan elismerte a fölkelést. Régóta 
feltűnt, hogy innen nagy mennyiségű fegyver és lükész 
let szállittatik Mexicoba, hol a felkelők a szükséges had - 
készletet vásárolják

A kormány parancsot adott ki, hogy a fegyverek 
megvásárlása — a mennyiben szükségesek nem volná­
nak, — ne gátoltassék, bárki legyen a vevő.

Gubái legújabb hírek szerint a felkelők Caspe- 
des tábornok elnöklete alatt cougressust tartottak, 
mely egyhangúlag kimondotta, hogy a fölkelés végczél- 
ja az amerikai Unióhoz való csatlakozás. Föparancsno 
kul Quesada tábornok választatott.

Lee tábornok, engedve az elnök felhívásának, 
Washingtonba érkezett. Az egykori ellenségek ezen első 
találkozása az appomattoxi conferentia óta, Motley 
az Unió londoni követe jelenlétében ment végbe.

— A spanyol országgyűlés elvetette a föderativ és 
democrata köztársaság kikiáltására, valamint egy 5 tag­
ból álló és a cortesek által 3 évre választandó directo­
riumra vonatkozó módositványokat.

Pária kijelentette, miszerint nem értesült, hogy 
akár Saragossában, hol tökéletes rend uralkodik, akár 
Barcelonában, vagy a félsziget más pontján nevezetes 
esemény fordult volna elő. Azon nincs ok csodálkozni,

Pest, május 22.
Mély fájdalommal közöljük nagyontisz- 

telendö
M A G Ó R Y ENDRE

Veszprémegykázmegyei áldozár uruak, s a 
legutóbbi időben lapunk segédszerkesztőjé­
nek, ma, délután két és fél órakor történt 
bánatos kimultát.

Halála hirtelen jött, mint hirtelen lepte 
öt meg a végbetegség, mely földi szenvedé­
seinek utolsója lön.

Tegnap még a főváros utczáin sétált, 
ma délben már a haldoklók szentségét vette 
f 1. Áhítata, az Urbani hite könnyűvé tette 
az elválást, az örök élet reménye erösité a 
végtusában.

Müveit, tanult ifjú pap volt.
Szerette az egyházat, szerette a hazát.
Testi erejét túlfeszített tanulmányok, 

munka törték meg ily korán.
Benne lapunk egyik tántorithatlan mim 

kását, az egyház egyik tiszteletre méltó 
tagját, a haza hü polgárát vesztette.

Megérdemli a könyet, s a gyászt.
Isten viraszszon sírja felett!

— A közoktatási miniszter intézkedése folytán 
hazai felsőbb tanintézeteink száma ucm sokára egygycl 
szaporodni fog, a mennyiben t. i. az aradi lyceum építése 
rövid idő múlva tettleg megkezdetik. Ez intézet tőkéje, a 
nagyszerű Bibits-féle alapítvány eddig ösztöndíjak kiosz­
tására kezeltetett a megye azonban csakhamar belátván 
hogy a bzzonyos feltételekhez kötött élvezel re oly nagy 
számú jeles ifjakat alig találhat, azon eszmét pendité 
meg, hogy az alapítvány egy minden felekezeti jellemet 
nélkülöző tanintézet alakítására forditassék, mi általa 
nos helyeslésre talált, a közokt. miniszter a javaslatot 
elfogadá, ő Felsége szentesité, Aradvárosa teljes áldozat 
készséggel járult az ügyhöz s a hely is kijelöltetett az 
épület számára. Közelebb a minisztériumtól leérkeztek 
a lyceum épületének Lippert és Diescber által készített 
tervei s a megye egyhangúlag Diescherét fogadta el, 
mely hosszas emeletes épület lenne kettős udvarral, s 
hátul téli és nyári testgyakorló iskolával. A költség 
260,000 írtra van számítva, az építés még talán ez évben 
megkezdetik s 1871 őszén vagy 1872i folytán a lyceum 
valószínűleg meg fog nyittatni.

—■ Böszörményi László síremlékére eddig mint­
egy 1900 ft gyű t össze. Kubinyi Lajos a lefolyt össze­
gekről folyton részletes számadásokat tesz közzé. Óhaj­
tandó, hogy számos szoborügyi bizottmány követné a 
példát. A hazafias adakozók szeretik tudni, miként áll 
azon iigy, a melynek előmozdításához kegyeletük adójá­
val járultak.

— Borkivitelünk érdekében fontos lépés tör­
tént a „borkivitele társaság“ alakítása ügyében tegnap­
előtt történt értekezletben ; részt vettek számosán úgy 
főuraink, mint a kereskedők, szőlőbirtokosok, bankin­
tézetek küldöttei közül s a társulat szükségessége egy­
hangúlag elismertetvén, határozatba ment, hogy 1 mil­
lió alaptőkével, 200 frtos részvények utján fog alakulni. 
Az alapszabályok kidolgozása végett Korizmics László 
elnöklete alatt 9 tagú bizottság küldetett ki.

— Budavár bevételének tegnap (m. 21.) volt 
20-ik évfordulója. Az ostrom végzetteljes volt a magyar 
ügyre nézve, a bevételt megelőzött hosszas veszteglés 
által; de a midőn a magyar sereg a komáromi ágyuk

lekméoyért. Az uralkodó személye és család) i elleni; hogy Saragossába csapatok indíttattak, s ott egy mozgó 
merényletek azonban, valahányszor öngyilkossági, vagy | hadosztály alakíttatott, mert a nevezett város fon'os 
mérgezési eset forog fenn, nem számíttatnak a politikai hadtaui pont, honnan könnyű szerrel lehet Navarraba, a 
bűntények közé. j öask tartományokba, Catalonia vagy Castiliába előnyo-

A „People“ továbbá értesül, bogy a Francziaor-! múlni. Ismétlem — úgymond — hogy egész Spanyolor­
szág és a magyar-osztrák monarchia közti pótszerződés, szágban a legmélyebb béke uralkodik, 
vona kozólag a közönséges gonosztevők kiszolgáltatá i Miután Garrido nagy erélylyel kiemelte,
sara, szintén ratificáltatott a - illető kormányok által. ; mily szégyen Spanyolországra nézve, hogy csupán az-' *j‘ai^TenVeU '‘megérkezése “dluTol^llapotba 

— A spanyol republicanusok ritka bátorsággal, ért csinált forradalmat, hogy egy királyt kolduljon ki a: ihatott, hogy várostromról egyáltalán szó lehetett, ak , 
mely majdnem a kétségbeesésig határos, állnak ellen külföldtől, Prim ismét felszólal : „A mit ép most hal-: kor Budavár ostroma volt egyik legbrillacsabb episod ja megveteo 0 n y ereseget 
a monarchicus kormányrendszer behozatalának mivel lőttünk valóban csodálatra méltó. Hogyan! Garrido, a függetlenségi harcznak. A budai honvédek e neveze 
pedig a nyill ellenszeg» éstől nem várnak eredményt, a dühös republikánus, ki nem akarja királyul elismerni ^ ít^m nt ^mVa*!?, Y VT óratájt pedig
minden követ megmozdítanak, hogy a gyűlölt királysá- azt, kit a nemzet választand, ennek daczára mégis a ki- mjntegy 40—50 honvéd gyűlt össze Budán a Horváth 
got közvetett módon elhárítsák, vagy legalább szinleges rályság ügyét védi? Mert szorosan véve beszéde a király- f£le kertben, hogy onnét tömegesen vonuljanak a budai 
léteire kárhoztassák. választásra czéloz, és részéről De la Vittoria sirkertbe az elesett honvédek sírjaihoz. A megjelentek

A cortesgyiilésben elhatároztatott, hogy az alkot- herczeget ajánlja. Meg kell vallani, hoz ez eredeti dolog, közt néhány országgyűlési képviselő is volt.
Hiánynak erre vonatkozó 33 és 34 czikkei mellett és el. Én csak arra szándékozom válaszolni, a mit Garrido ^ ^“gy^emzetflobogóvaL A zászló'tMarczinkovics

1_________ 1 I«^1t niff« A cjn’lrűrfha ontro izarrí»!rti'/fii' iűlen csak 6 beszéd tartassák Kik ezenkívül még szólani a spanyol hadseregről mondott, midőn erősité, hogy az leD’gyel bajnok vitte. A°sirkertbe érve, legelőször is 
’ • ■ uódositványok alakjában tehetik, me a bourbonok visszahelyezésére hajlandó. Épp ennek el- megkoszoruztattak az elhullott honvédbajtársak sírjai,akarnának, ezt mc

zágrábi szegényeknek 1000 frtot, a varasdiaknak és ká­
roly városiaknak 500 - 500 frt, a pozsegaiaknak 400 ftot, 
a Kreutzben és Kopreinitzben lakoknak 300 frtot hagyo­
mányozott az érsek. Ezen összegeket a városi plébános 
azonnal ki is osztotta, akként, hogy senki a szegények 
közül 1 írtnál kevesebbet, és senki 2 írtnál többet nem 
kapott.

Az érseki kereszt és az ezüst templomi ékszerek 
valamint egy művészies szék az érsek utódjának hagyo­
mányoztatok A könyvek az érseki könyvtár tulajdonává 
lesznek. Az érseki udvarnál alkalmazásban levő papok, 
hivatalnokok és a szolga-személyzet évi járandóságukat 
egyszerre kikapják. Az érseki seminarium 6000 ft ha­
gyományban részesül; a zágrábi irgalmasok 2000 frtot 
nyernek, egy mise elmondásának kötelezettségével; a 
varasdi apácza zárda, egy leány nevelde, 3000 ft ; a 
zágrábi szegény-ápolda 5000 ft, a gazdasági egyesület 
és a zágrábi országos zene-egylet 500 forintot kapnak.

Ezen legatumok kitize ése utáu megmaradó va- 
gyonösszlet elárusittatni rendeltetik a végrendelet által, 
s két részre osztva, egyik fele a nyilvános intézetek, 
másik az érsek örökösei közt oszlik meg. Az elsőnek 
harmadrésze nyugdíj - és segélyezési alapul fog szolgálni 
a gazdasági szolgák részére. A másik harmadrész egy- 
rész.hen az elaggott papok nyugdíj intézetének vagyonát 
fogja szaporítani, a másik rész a püspöki pénztár javára 
esik, s a harmadik az irgalmas nénék szerzetének ha- 
gyományoztatik. A végrendelet Karlsbadban van kei 
tezve, 1855-dik évi szeptember 1-jéről. Az 1866-ik év­
ben hozzácsatolt eodieillusban a székes egyháznak 
10,000 ft hagyományoztál!!?,s minden érseki hivatalnok­
nak 1000 ft, ka az érsek utódja nem tartan t meg szolgá­
latában : úgyszintén az inasoknak 500 frt, s a többi szol­
gaszemélyzetnek egyenkint 300 forint.

— A Told y-Akin a fiai re úgy látszik nem csak 
az akadémia zöld asztala körül folyt, hanem azen is 
túlterjedt. A közelebbi ülésben ugyanis Toldy Ferencz 
azt mondta Akin felől, hogy „megszökött,“ Ez erős és 
válogatLm kifejezés volt a Parisban levő A kínra, ki most 
hírlap utján szólítja fill Toldyl, hogy tiz nap alatt vonja 
vissza e becsiiletsértö kifejezést, különben más utón keres 
elégtételt. A közönség tehát abban a helyzetben van, 
hogy az akadémia két tudós tagjának veszekedésében 
gyönyörködjék. Ez a legújabb mozgalom tudományos 
súgunk terén. (Jegyzi meg az „E—r.“)

— I’esi városa a követKczö férfiakból álló is 
kolatanácsot választotta meg Békey és Gerlóczy tanács 
nokok, továbbá Ballag! Mór, Barabás Miklós, ‘ dr. Géb 
bardt Lajos, Radocsa János, Fuchs Ignác/, ('sengen 
Antal, Havas Ignáez, Simon Flóréul, Királyi Pál, Síi 
jánszky Antal, Preuszner József, Szontagh Kálmán, 
Rottenbiller Lipót, Haris Sándor, Somhegyi Ferencz, 
Kuncz Gyula, Széher Mihály, Tan hofier T’ál, Toldy 
Ferencz és Ney Ferencz képviselőket; póttagokul Moss 
mer József és Tavaszi András urakat

— Pesten ez idő szerint divatban van a vizve 
zetési csövek oly képeui próbára tétele, hogy az öntő 
zés végett kinyitott csövekkel vizszöktefést tesznek, egy 
ily eső megnyitásával a régi német színház téren teg* 
nap sajátszerü eset fordult elő, ugyanis a ti —7 ölre 
szökő erős vizsugár ugyanazon utón vissza esvén, 
többen azon gondolatra jöttek, hogy poüarakat tartván 
a visszahalló babgyöngyök alá, élvezek az eddig szó 
katlan kutak produktumát, valaki azonban a felszökő 
sugárból akarván poharát megmenteni, ez ol verővel ra 
gadta ki kezéből az ivó edényt, hogy az mintegy más 
fél ölre felszökvén a kövezetre hullott, hol darabokra 
szakadt, vigyázatlan birto osa pedig nyelhette az üres 
kertyokat.

— Az angol magyar bank május 20 án tartotta 
közgyűlésit gr. Széchenyi Béla elnöklete mellett. — 
Maga az elnöklő gróf ur felolvasta az igazgatóság jelen­
tését, melyből következőket emeljük ki : A bank egyik 
törekvése volt a vidéken bank összeköttetést esz 
közölni, e végett következő bankokkal lépett összekötte 
lésbe, illetőleg létesített: a győri, nagy-kanizsai, bajai 
aradi, debreczeni, lőcsei ipar és kereskedelmi bankok, a 
bihari ipar, keresk. és termény bank, a temesvári keresk. 
és földhitelbank, az első bácsi keresk. és iparbank és a 
horvátországi leszámítolási bank. A bank egyéb téren is 
befektette tőkéit; nagy szerepet játszott a titeli térség 
térmékenyitése, a hol 3—4 év alatt 40—50,000 katíi. 
hold föld lesz ármentesitve és hasznosítva ; egyébiránt 
e vállalat sikeresebb foganatosítása czéljából 1 mil­
lió tőkével részvénytársulat alakíttatott. Nagy jövedel­
met vár a bank a salgó tarján! vastmomitó üzletben 
való részvételétől, miután a mit a felső magyarországi 
vasnak feldolgozását szándékolja.

A magyar hitelbankkal egyesülten résztvett a bank 
az unió viszontbiztosító bank alakításánál, az aradi köz 
úti pálya előmunkálatainál. A porosz vasúti kölcsönnél, 
a hamburgi kö Icsönnél és az olasz dobányüzletnél nem 

eredményezett a "bank részvéte. 
A bank az angol-osztrák bankkal is viszonyba lépett s 
ezzel karöltve több vállalatnál közreműködött; aláírásra 
bocsátott vele a magyar keleti pálya és a magyar éj­
szakkeleti pálya részvényeit. A buda pesti géptégía 
részvénytársulatná 1 is részes a bank. Nagy nyereséget 
nyert a Rudolf koronaherczeg nálya, a béc * i Tramvay 
és a lemberg-csernovitzi pályánál közremük^dé-c által. 
A tulajdonképi bauküzletbőí a bank nye rémé nyes iizle 
tét mutathat fel.

Az összes üzleteredméuy 587,670 frt 64 xrnyi nye­
reséget mutat fel. Levonva ebből a részvénytőkére már

) kifizetett 6% kamatot, a tartaléktőkére eső 10% és a
10%-nyi hányadot, marad feliilosztaléknl 275,280 frt 64 

egy egy részvényre 6%-nyi kamatot ad, úgy,
egy ütt véve 

8 frt 24 kr
12%,

ezüst­

nek indokolása nincs kizárva Innen van, hogy az utób- lenkezője az igaz. A spanyol katona mindenkor libera- ezután Irányi Dániel üdvözölvén a megjelenteket, szó 
bi ülésekben annyi czéltalan indítvány tétetett. lis érzületű volt; nyiltan kimondom : a spanyol hadse noklatában többek közt ezeket monda : Húsz esztendeje,! ^ ^

A kormány-forma feletti vita május 12-én kezdő- reg föltétlenül szabadelvű“-Gar rí d 0 : „A kamara “ó7dr LLeréhtk^a^'Lmzetivel, felcserélték j hoL% az ,08ztalék feliilosz.talék
do t, az illető két czikkely eredeti szövegezésben igy megengedi, hogy kimondjam miszerint korántsem va- azon zászlóval, melynek helye volna mindenütt a négy : vop* befizetett 80 frt ezüst után 
hangzik : „Minden kormányhatalom a néptől ered“, és gyök dühös. (Derültség.) Huszonnyolcz év óta republiká- folyam között. A var mienk volt, reményiem, mienk is Peozt .

A spanyol nemzet által elfogadott kormányforma a nus vagyok, mert ezen kormányformát tartom legjobb fog maradni. Mindezt, úgy mostani szabadságunkat s ! * * ’ 1 Z ' “ "á
monarchia.“ Több módositvány elvetése után, 0 r e n- nak ; tűzzel, sok tűzzel tudok beszélni, de nagy a különb alkotmányosságunkat is, mely noha meg nem teljes 
se a magáéval állott elő , mely kormányformául a ség a tűz és dühös szónok között 
föderativ köztársaságot ajánlja. Indítványát négy óráig A mi E a parterot
tartó beszédben indokolta, melynek egyik helye, mint mért ne lehetne minden spanyolok királya. Két körül- 
nagyobb horderejű, különösen megemlítendő. Szóló t. i. mény szól mellette : hogy öreg s hogy nincsenek gyer- 
kijelenté , hogy a monarchia megszavazása esetere, mekei. (Derültség.)
megszűnik a szeptemberi forradalom párthive ;lenni. Ha Es part erő trónjelöltségéről beszéltem, ..................... .................
Ezt alig lehet másra érteni, mint hogy Orense ez azért történt, mert tudom, mily tekintélyes párttal zm többen gyászruhában jelentek meg.
elébe teszi a legitim mo.-rehi. , mcp,emberi fvrr,dal- rendelkezik a e,rag,,,ai, bareellonai, ,.l,„,,e,i «1.1 - «*™kl«L “6”?Ä,Slyti™a‘kko‘r nát, mind mind saját ténykedésüknél óvatosak legyenek.
marok állal választott Királynak Igen lebetsegea. monarc la a z - /)) 5L- tjiredpbp ^ellarie szobránál rendezett tilntestéat i ~ Daran van, egye közönsége a folyó évi májas
miszerint a republicanusok Prim, Serrano és Minek tehat külföldön királyt keresni? Ez jelt ad-: az ultrák töredeke Jellacic szobránál rendezett tüntestést. o1aS ............ »a .........

illeti, nem látom be, —

meg
csakis honvédőinknek köszönhetjük, adjunk tehát há­
lát az istennek s fogadj uk itt e helyen, — hogy mi d- 
addig nem fogunk nyugodni, — mig mindazt, mit jog 
gal óhajtunk, nem érjük el, nem ugyan fegyveres, 
csakis alkotmányos törvényes utón. E beszéde a

még elfogva
j mint tegnapi értesülés szerint futólag em ütök.

— Egy Pécsett épülő kórháznál munkában volt.
' egyik kőmi vés legény egy arra menoö őrült nővel inger 
: kedve, azt kődobálással fenyegette az emeleti íalzaton 

hanem f°tva> a,z eszelőssel annyira cl vo.lt foglalva, hogy saját 
I lábai alá nem nézett, e vigyázatlan ságából megbotlott, sIelen* - á.l.Al l„u..l______ ' . ............ °w‘f- ? r“r;c,cttik volt( a sikertet e„e «./, órakor „dabagy.it- A fávo-l““ IL SV

zók közt látható volt özvegy üamjanichné is, a nők kö

az el

rencsétiennel, ki már a nélkül is meg van Iá lógatva, 
tréfát tizni nem szabad, másodszor hogy az építéseknél 
alkalmazott munkások mind az állványok vsszeállitásá-

0 1 o L a g a ezen önkényes király csinálók iránti ellen­

zászlaja 
sikeresebben

, , , ., . , __Haulik érsek vé^rend^elete felbontatván, miután ő elf napjaiban tartott közgyűlése folyama alatt
'na egy irtoztato polgarhaborura, mialatt ilyesmitől nem. FeS‘J még 1850 ben engedélyt nyert vagyonáról Szantey Antal1 reáltanodái igazgató indítványára 

ennek lehet tartani, ha Espartero, .'Serrano, vagy rendelkezhetni” ezt a végrendelet 25 pontja foglalja ma- k^r.ve„f[ intézett a 
annál; más spanyol választatik királyul. Ha tehát a többség| gában, melyek szerint a bold, érsek a következő legátu állam költség

szenvből Don Carlo s-l.oz pártolnak, hogy ennek lehet tartani, ha Espartero,.Serrano, vagy! reDde)kezhetnC ezt a végrendelet 25 pontja foglalja ma- kf,voeuJÍ a magas kormány noz, hogy Pécsett
’alatt az unionistákat és orleanistákat annál más spanyol választatik királyul. Ha tehát a többségj gában, melyek szerint a bold, érsek a következő legátu a ^ k o1.1 n. eg7 forealtaa"d* u>lt‘aSB^k- 
alattaz umon.staka feladatul! nem akarja Montpensier herczeget, fogadja el mókát tette: a zágrábi káptalannak 1000 frt, a cazmai- Ugyanezen indítványt Pécs varosa f. ho 14-en tartott

leküzdhcssék. U 1 1 o a,
Belgium példájárajutott 0 r e n s e t megczálolni 

utalt, mely az egyuralmi kormányformát minden sza­
badságokkal egyesíti.

A szavazásnál Orense indítványa az egyesült 
liberalisták, nnionisták és progressisták által 182 szava-

módositványomat, mely a külföldi jelöltet kizárja.“
E módositvány igy hangzik : „Azon egyén, ki a 

főhatalmat fogja gyakorolni, spanyol legyen, spanyol 
szülők fi i, és spanyolországi születésű“, 124 szavazattal 
60 ellenében elvettetett.

nak és esztergominak egyenkint 500 frt, s minden püs-
nKlri 1, ..i nan «1 ft K í ti í Ó TI 1 CT\T TtllJU olm/VI.

nditváuyt
közgyűlése is elfogadván, határozatilag kimondotta,

főrea'tauodanak

Kiadó-tulajdonos és felelís szerkeszt» :
Z O VÁN YI J. M I H A L

pöki hatósága alatt állott plébániának, egy mise elmon- miszer ént szinten kérvényezni fogja egy 
dásáért 100 frt hagyomänyoztatik. E 100 írtból 50 frt a Pccselt allamsőltscgen való atapi asa . 
mise-mondóé, a másik 50 frtot pedig a tanító vagy or-1 
gonista kapja. Minden zágráb-érsekmegyei capuciuus és 
ferencz-rendi zárda 100 frtot kap 2 mise-mondásért. Aj
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Pesti áru és értéktőzsde Beflse Pénz Pénz lm Pénz Áru
május 21-én téa — ------------

Súly Ara Prbti takarékpénztár................................ 63 1610 1B30 200 Első magyar gózhajdzás ................ 213 216 Drásche téglagyár.................................... 72 5
■ ■ 1111 >1. ■ i L' fontokb. mérönkict Budai * (szelv. nélkül) 690

130
7(0
135

200 Alföldi vasút ................................... i6oy,
148

161
148'/,

0-Budai téglagyár ..................................... 10
3 55--3.70 Ó Budai „ „ „ 40 200 Magyar éjszaki vasút........................ Emich nyomda- társulat............................ Pári 2

8r' 4 00--4.20 Uj-Pesti takarékpénztár ... • . . . 40 71 72 Magyar földhitelint. záloglevél 5% . . 92 19'/j „ budai gyuauyag kiviteli társ. . . . 4 5
n . ” ................... 83 .45--4.55 Pesti hengerma'om „ „ 500 1280 1300 Kereskedelmi bank záloglevele .... 97'/. 98 Géphordó-p'ár „.................... 10 10

85 —3.60 Pannónia gőzmalom ................................ 1000 1280 1290 Gépgyár....................................................... 175 18 Kukoricza keményítő gyár........................ 15 17
83 3 95--4.15 Pannoni agőzmalom 11.................................. 1180 1200 Vontatőgőzhajőzás ................................... 290 591 Ötl kasza-gyár társ..................................... — —„ p-9 1
85 4 40 -4.50 500 650 660 Zarzetzky gyufagyár társaság .... 150 195 — —

ÍT íit07.orn(i 3.69 -3.75 Elsőbbségi kötvény.................................... 150 157 160 I.sö m. vonalzó és könyvnyomda-t . . Gscwind-féle szeszfin. gyár.................... 4 5
78 79 2.80 -2 90 Budai gyárudvar ... ................ 100 103 105 Pécsi briquette........................................... 115 118 Magyváradi szeszgyár ............................ —

. r- ^ RS 70 2.45 -2.70 Concordia gőzmalom................................ 500 585 509 Nem hivatal Jegyzett értékek. Hordo-készitő társaság............................ —3k.\ p<i s« riuzes. e. ..........
68-70 2.15 -2.40 Budai király „ . ............................ 500 585 540 Securitás (szelvény nélkül) .................... Első magyar vontatógőzhajózás II kibocs. 36 73
46-48 2.75 2,80 Victoria „ .................................... 300 290 295 Unió „ .................................... Franco Hángarian........................................ H 12

Árpád „ ............................ 500 515 525 Erzsébet v ................................... 2 Pári Pest-bécsi vontató gózhajőzás................ 5 6
1.99 2. 5 Szegedi „ ........................ 600 600 610 Consum „ ................................... 4 Pestbudai takarékp...................................... 49 50

lU.................... ................... 85 3 50 4.— Blum-gzőmalom ........................................ 500 515 515 Pesti hengermalom 11. kibocs................. 530 535 Terézvárosi.................................................... 1- 15
........................................••• 80 2.30 -2 50 Lujzái „ ........................ 160 210 212 Concordia „ 11 „ .................... 15 17

— 1 .................... .... 5.51 6. - Miskolczi gőzmalom ................................ 500 _ Victoria „ 11 „.................... _ _ Becsi börze május. 20.
Ä ^ ................................................ 5.25--5.50 Szarvasi gőzmalom.................................... 200 208 210 Budapesti „ II. „ .................... — — 5% állam x ölesön .... .... Ö9.<0 60-

mo 31 Kőbányai serföződe.................... ... 500 580 5§5 „ elsőbbség . •.................... Adómentes ,................................................. 64 25 64.->nrmag magyar . •........................
100 45 Királyi „ szelv. nélk................ 200 205 206 Árpád gőzmalom 11. kibocs....................... 10 8 68.15 68.15
ion 26 28 Első magyar szesztinomitó társ................. 500 506 510 Magyar gözhajózas II. kit öcs.................. 31 32 1864-ki sorsjegy .................................... 120 75 121—„ vörös stájer .... *
íoo 33 -34 Újpesti „ „ . . . 500 496 5i 0 Pesti közúti vasúi 91. kibocs..................... 10 s 186:'.ki .,............................................ 99.70 99.80viueKi ....................................

hol vhpl5 . . 100 38 -39 Vegyészeti gyógyszerész, intézet . , . 200 230 235 Pesti közúti vasút III. kibocs..................... 216 217 Hitelintézeti sorsjegy.................... ... 162 — 162.50^ UCI > L/Cl l ................................
160 32 V, -33 Pestbudai butorkézmúzet sz. nélk. . . . 200 205 210 Budai közúti vasút.................................... 130 136 Nemzeti bank rész vén v . í 23. — 724v IUST-OI ..................................

If 100 8- 8'/, Magvar bizt. társ. (szelv. n.)................ 315 610 612 Bécsi Tramvay a befizetéssel ................ 170 174 Hitelintézet . . . ............................ 279 10 279 21I* o'jUIIi oliliVa . . • . . . . • * •
100 9-10 Pannónia viszontbizt-társ. ...... 210 175 185 \ aggongyzír............................................... 105 110 Ausztria V sz. bank.................................... 820 — 821 —
ICO 19- 20 Pesti biztosító társ................................... 300 3QQ 345 Szszfinomitó társ. 11. kibocs..................... 183 183' , Angol osz.tr..................................................... 311.25 311.-

159
Belize- ím Haza életbiztosító társ. ................ 150 216 220 Gyapjumosó gyár ... „ . . . f'_l _13 102.42

Hivatalos jegyzések. “les Salgd Tarjám kő zén szelv. nélk. . . • 200
200 944/21901 2

95
191

t lóra ................ • . . . 0 2 Aliim ........................................................
). .'0

122-—

Magvar vasúti kölcsön szelv. nélk............ 105% 105'/, Pesti közúti vasút I. ki bocs sz. n. • . • 200 178 480 Svájczi-magyar gépgyár ................ P.13': fel. 15 Pardubitzi..................................................... j.vi.50 161 —
Pesti keresked. bank (szelv. nélk ) . . . 500 638" 640 Murányi bányarészvéuy .................... • 4100 Belgagepgyár ............................................ Pari 3 Deli............................................................... 22. .80 227 9U
Budai kereskedelmi bank szelv. n. . . . 200 235 237 Mátrai kux az utólagos fizetéssel . 61 26'/, 26,/. Szálloda-részvény....................................... 1 Pári Károly Lajos pály .................................... 216.75 211 —
Pesti iparbank (szelvény nélkül) .... 200 336 340 Kereskedelmi bank............................... 210 430 4M Hajozálog-társaság ................................ P. 3 alatt Páris 100 frank ......................................... 49 3" 49 35
M. ált. hitelbank kiz. els. joggal 80 107'/, 117»A Budapesti lánezbid ................ 525 658 662 Fiumei hajógyár ............................... ... 48 50 Császári arany ......................................... 5.85 ;>.8h
Népbank ................................................ 30 42 44 „ „ elsőbbségi kötv. . . 100 92 93 1 áisas-kocsi részvény........................ 46 47 NapolnomVor ............................................ 9 917 9 92
Pozsonyi hitelbank.................................... .. 100 160 170 Alagút (szelv. nélk.) ............................ 110 110 in Hunnia . . ...... P. 12'/, 10 Ezüst............................................................ 121 25 121 üO
Annol magyar bank................................ 1 119'/, 1207, Szent-Kndrei téglagyár ........................ 275 280 6 eepgagyárt ............................................ 20 20 Porosz pénztári utalvány . • . . . . 1 83 51. —
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Hirdetmény
A I 'vak Feier.cz-utczában (azelőtt nagy hidnteza), az „Angol királynőhöz- czimzett szálloda mellett Pesten, a 
mostani pesti v/sitr i/c- alatt, egy igen jő hirnevü vászon és asztali szövet-gyáros hagyatékából, sz örökösök 
megbízása folytán 450 g valódi rumburgi vászon, különféle nemű asztali szövet, törülköző kendtik, kanavásznak, 

2000 tuczat vászon és batist-zsebkendó, rendkívül nagy választék férti- és női fehér-ruhákból

felényivel a becsáron alól
készpénzfizetés mellett eladatik.

Pest 1869. Gyorsstnyajómása az Első magyar egyeslleti könj vnyomdi (Biicbicr, Ha mányi, Nagy) 3 korona-nteza 18. stám alatt.

Valódi

PAGLIANO SZÖRP.
Kapható egyedül

Giergl Istvánnál,
Deákutcza 6. sz.

Eddigelé utólérhetlen, liasonlithatlan hatása van az emésztésre, gyökeres vértisztitásra 
és az egész ta.st táplálásának előmozditásána; továbbá meglepő hatású e szörp 
a legtöbb in ás betegségben, midőn az alkalmazásba vett gyógyszerek sem gyógyulást 
süt még csak javulást sem eredményeztek, — minthogy ez a vért tisztítja, javítja és felüditi; — in­
nen vau, hogv jótékony halasa mindenkire oly kellemesen hat, hogy e szörpöt, mint hasznos háziszert 
nemcsak önmaga tartja becsben, hanem másokat is buzdít annak beszerzésére.

Ezen szörp valódi, hamisítatlan állapotban ép úgy, mint világhírű ömör kenöcsöm és 
az általánosan elismert uáthahurut-balzsa m, a férfi-takár és a női fehérfolyás ellen 
egyedül főügynököm íiiergl István, első magyar kir. játék kártyagyárosnál. Pesten, Dcák-Fereuez 
ntcza (azelőtt nagyhid-uteza) 6-dik szám alatt, a „fehér bajó“ szállloda épületében kapható a haszná­
lati utasítással együtt Egy üveg ára 1 ft 40 kr, 6 üveg 7 fi 50 ké; 12 üveg 14 ft; 100 üveg 1(0 frt. 
ugyanitt van a valódi kárpáttá füvek thea raktára; továbbá a tüdő és mellhe'egek számára az úgy­
nevezett „oroszlán-tü.u — Egy csomag utasítással együtt 30 kr. Egy tuczat 3 ft.

Mohnövény-lepénykék.
Köhögés es rekedtség alkalmával, továbbá eluyálkáísodás ellen ennek enyhítése és megjryó- 

gyitására minden létező szerekkö/t a leghatásosabbak. E*y doboz ára 40 kr, eg. tucz íté 4 frt 20 kr. 
és a nagyobb mennyiségben vásárlók kiváló tekintet és figyelemben fognak részesülni.

Pagliauo Jeivomos, florcnczi tanár.

_ Ez általános gyógyszer (kapható Giergl Istvánnál, Ueák-utcza 6. sz. a.) kö- 
zelterjedésv számos, az egészségnek legnagyobb mérvben káros hamisításokat idézett elő. — At. ez. 
közöuségnek e visszaélések ellenében! megóvása tekintetéből a Pagiiano-Szörp minden, általam 
áruba eresztett üvegcséje arezképem itteni lenyomatába burkolva adatik el.

3£űf A fugák tl$$tasága és épertartása végett *^28
Orvosi figyelmeztetés!

Alulírottnak több év óta volt alkalma Dr. POPP AN aTHERIN-SZÁJVIZÉRŐL, úgy saját használat, mint 
betegeinél! megrendelés által azon meggyőződést szerezni, hogy ezen szer vitatbatladul minden más téterő felül­
múl, mert nem csak hogy a szájból a rósz szagot eltávoli tja, hanem annak tisztaságát fenn tartja és a fogaka-
épen tartja. Lovag Schaffer Auguszt in. p.

Dr. med. és az orvosi egyetem tagja Becsben.
Egy palaczk ára 1 frt 40 kr, Csomagolás 20 kr.

Kapható Baján: Miebitsch St., Herzfeld fia, Herzog lg. Mohács: Auber G., Ráth F., gyógyszer. Bonyhád 
Kramolin Jós. Hala : Novák R. Zombor: Falssione Jul., Heindlhofer Rob., Millassenta Popits. Almás : Beők M 
Szegszárd : Nouvier A. Brahsay gyógyszer. Szabadka : gyógyszertárban. Szegedin : Kovács M. gyógy sz. Kovács 

A. gyógysz. Deutsch H., Fischer és Schopper. Tolna Scharz L.

SÄ?“ Árjegyzék.
I v«>g 3i) rufös fehéritetlen vászon, becsá'a 12 frt, most csak 6.50 kr.
1 vég 30 rőfös fehéritetlen fehér ezérna-vá-zon, becsára 18 frt, m< st csak 9.50.
1 vég 30 rőfös fehérített creas-vászon, becsára 15 ft, most csak 8 frt.
I vég 30 rófós legszélesebb nemű creas-vászon, becsára 18 frt, most csak 9 frt.
1 vég 30 rófós kitűnő sziléziai vászon, becsára 22 frt, most csak 12 frt.
1 vÓ£ 30 rófós kitűnő rumburgi vászon, becsára 80 fr, most csak 15.50 kr.
1 vég 38 rófós hollandi ezérnavászon becsára 28 ft, most csak 14.50.
1 vég 40 rófós rumburgi vászon, becsára 32 frt, most csak 16 frt.
1 vég 45 rófós orosz kender vászon, a legjobb és legtartósabb, a minő csak létezhet, bec-ára 36 ft, most csak

18 fo int. ______________
1 vég 50 rófós hollandi szövet, becsára 40 ft, most csak 20 frt.
1 vég 50 rófós ii landi szövet, becsára 52 ft, most csak 26 frt.
Különféle nemű rumburgi vásznak, 24. 28, 30, 35, 40, 45, 50 frtig, melyek becsáre kétszer annyi.
1 vég ágy-kanavász. becsara 14—18 frt. most csak 7—9 ft.
1 mez-it vászon zsebkendő 1.20. 2 2.50. 3. 3.50 4. 4.50. 5. 6—7 ftig a legfinomabb.
1 tuczat vászon batist-zsebkendó, fehér, úgyszintén színes segéiyzettel is, 5. 6. 7. 8. 9—10 ftig a legfinomabb. 
1? lino n himzntt batisr zsebkendők hölgyek számára, darabja 50. 60—75 kr a legfinomabb.

Angol shirting (Chiffon), igen finom, s ép oly tartós mint a vászon, röfe 30, 35, 40—45 kr a legfinomabb.
I tu zat. jó erős konyha-ruha 2.50—3 frtig.

5 j5Q-sUfTijg;I tuczat különösen tartós duplaczérna törülköző 4.50.

Meglepően szép és nagy választékú férfi és női fehévruhák.
1 női ing jó vászonból, húzóra 1.50. 2—2.50 krig.
1 női ing kitűnő umburgi vagy hollandi vászonból finoman hímezve, 3 50. 4—5 ftig a legfinomabb.
1 fiő ng különösen jó vászonból, a legújabb párisi minta szerint 5. 6. 7. 8 ft a legfinomabb.
Női téli vagy bálóing kitűnő vászonból szép kiállítással 3. 4. 5 fiig.
Nő nadrag finom shirting, jó barehet vagy kitűnő vászonból, sima vagy himzéss» 1 2. 2.50. 3—4 ftig
Női éjjeli corsett, száz különféle párisi I gujabb mintában, hímzéssel vagy a nélkül 2- 2.50. 3. 4. 5. 6. 7—8 

frtig a legfinomabb.
Női alsószoknyák, -záz különfél y párisi legújabb mint ban, himzéssal vagy a nélkül 3. 3.50. 4, 5. 0. 7. 8. 9— 

10 f ig a legfinomabbak '
. be her és színes franczin shirting ingek, igen finom és jók 2. 2.50 3 frtig a legfinomabbak.
Fehér ingek rumburgi vagy hollandi vászonból 2. 2.59. 3. 4. 5—6 ftig a legfinomabbak.
Kuril gatyák - rós rumb rgi vászonból vagy barchet ól félm*gyar szabásra darabja 1 50—2 ftig.
Férfi gatyák erős rumhur4i vá-zonhól magyar sz básra 1.80—2 ftig.
Férfi ingek igen finom franczia m-l!betéttel bál vagy estélyekre 6. 7. 8. 9—10 ftig a legfinomabbak.

Megrendelés ?k az összeg beküldése vagy utánvét mellett, bárhova is lelkiismeretesen és pontosan 
elküldetnek. A leveleket igy kérjük czimezni :

urnák Pesten, Deák Ferencz-utcza, az „Angol királynőhöz“ 
czimzett szálloda mellett.METH S.

25 forintnyi áru ' ásárlói jutalmul egy igen finoman hímzett batist zsebkendőt kapnak.

Egyedüli árubely:
Pesten, Deák Ferencz-uteza (előbb nagy liicl-utcza), az „angol 

királynőhöz“ czimzett szálloda mellett.

METH S., Bécsből.

ssmsmzzss&ta&rsuAi 1

POPP J. G. gyakorló fogorvos urnák, f
Béesbeu, Stadt, líoguergsese Nr. 2.

Utóbbi iratom függelékéül, eey gyengeségről kel magamat töredelmesen vádolnom. A kináU utánzóit x 
olcsósága s némely g\ ög\szerész azon állítása által, miszeri it az Anatherin szájvíz tökéletesen valódi minőiéi­
ben készith'-iö — fél evezet telvén, — mivt 1 ön Anathrin szájvize elfogott, ismételve éles bitrátám magamat 
ezt n ké'-zitményak használatára. » ezek nemcsak hogy g\ ógyhatást nem g;. akoroltak, hanem a beteges állapotot 
még fokozták s ismét csak Ön felülmuihatlau Anatherin szájvizének kapható használata által nyer ram teljes se­
gélyt. Hasonlólag Ön Anatherin fogpá ztája hatását is igazoltnak találtam.

Hálás köszön: t me llett kiváló tisztelet el Önnek kész szolgája
Drahotus jul. 26.1867 Zaw adzki József lovag
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